第一稿

非华语学生课后抽离中文学习小组课程
三年级
学习单元
主题二：我长大了
单元二：品格小树苗
1、 学习目标
通过阅读和聆听寓言，让学生认识寓言的特点，理解寓言说明的道理，培养良好品格，并学习写作简单的寓言。
2、 学习重点
语文学习基础知识：
· 认识寓言
· 认识省略号的用法
· 认识重叠量词的用法
聆听范畴：
· 听出话语中的主要信息
· 听出故事中的寓意
说话范畴：
· 有条理地说话
· 正确地发音，清晰地吐字 
· 联系生活经验及已有知识以构思话语
阅读范畴：
· 理解学习和生活中常见的词语
· 理解内容大意和寓意，体会作者表达的思想感情
· 评价人物的性格和行为
· 联系生活经验及已有知识以理解阅读材料
· 运用引领阅读思维策略阅读材料
写作范畴：
· 选择合适的素材
· 运用阅读和生活中学到的书面语
· 联系生活经验及已有知识以构思写作内容
思维能力：
· 培养批判性思考能力
· 培养创造性思考能力
品德情意：
· 培养诚实、体谅、宽恕的品德，以及学会勇于承认错误
三、学与教材料
1. 精读材料：
《手捧空花盆的孩子》，改编自《现代中国语文》(2006)，四上一册
2. 略读材料：
《卡在天窗里的小熊》，改编自《现代中国语文》(2006)，三上二册
3. 聆听材料：
《说谎的牧童》，自编材料
	教学活动
第一节(70分钟)
	

	学习重点
阅读范畴：
· 理解学习和生活中常见的词语
· 理解内容大意，体会作者表达的思想感情
· 联系生活经验及已有知识以理解阅读材料
· 运用引领思维阅读策略阅读材料

	

	教学步骤
1. 活动：种植品格果
1.1讲述
· 今天，我们会进行植树活动。我们会种植一棵品格树，它会长出不同种类的品格果。同学，你希望你的品格树长出甚么品格果？只要你读完单元二的课文，学会一种品格后，你的品格树便会长出那种品格果。那时，请你在果实上写上相关的品格，在单元二完结后，看看你有甚么收成。
2. 精读课文：《手捧空花盆的孩子》NLR1.1(1) NLR2.1(2) 
  2.1提问
1. 根据课文题目「手捧空花盆的孩子」，你认为内容跟谁有关？(孩子)
2. 这个孩子有甚么特别？(他捧着一个空花盆。)
3. 他捧着一个空花盆到哪里去﹖他遇到甚么人？(学生自由作答) (教师可指出原来这个孩子捧着花盆到皇宫见国王。)
4. 这个故事和国王有关。你们知道国王是甚么人吗？(学生自由作答)
5. 国王死后，会由谁来当国王？(国王的儿子)
· 继承：儿子接受王位当国王
6. 国王的儿子继承王位后，有甚么责任？(负责管理国家) 
[如学生不会回答，老师可直接说出答案。]
7. 在学校里中，如果班主任请假，谁会代替班主任处理班务？(其他老师)
· 代替：取代；以甲换乙，起乙的作用。
                 如果爸爸妈妈不在家，姨母就会代替爸爸妈妈照顾我们。
                 (老师可就学校生活经验举例。)
· 治理：(老师以班作比喻，引导学生思考班主任怎样像「国王」那样治理「国民」。)
  2.2讲述
· 这个手捧空花盆的孩子和国王有甚么关系？我们一起看看课文。
· 老师朗读课文第一段。
  2.3释词
· 很久：时间很长。
· 应付：处理，做的意思。
例1：客人很多，点了很多菜，厨师应付不来，即未能很快地做出食物给客人吃。
例2：树上不断落下树叶，清洁工人应付不来，即不停地扫落叶，地下仍有大量落叶。
  2.4朗读
· 着学生朗读词语。
· 着学生朗读第一段，提示他们参考注音。
  2.5提问
1. 为甚么国王要找继承人？(因为国王年纪很大，体力和精神都不足以应付国家事情。)
2. 他有没有儿女继承他的王位？(没有)
3. 你认为他会用甚么方法找出他的继承人？(学生自由作答)
4. 他想找一个怎样的人来继承他的王位？(学生自由作答)
  2.6朗读
· 老师朗读课文第二段。
  2.7释词
· 召集：通知人们集合起来。
例：老师召集参加合唱团的同学到音乐室练习。
· 宣布：公开说出来。
例：老师向同学宣布成绩优异同学的名单。
· 培育：给种子水份、阳光和养分，使种子成长；培养。
例：父母给我们衣食，给我们上学的机会，又教导我们道理是非，培育我们成才。
· 灿烂：明亮美丽的样子。
例：妹妹的笑容很灿烂；阳光很灿烂；花儿开得很灿烂。
  2.8朗读
· 着学生朗读词语。
· 着学生朗读第二段，提示他们参考注音。
  2.9提问
1. 国王用了甚么方法来找他的继承人？(给孩子们种子，谁种出最灿烂的花，谁就可以当国王。)
2. 为甚么国王会用这个方法来找继承人？(学生自由作答)
3. 用这个方法找出来的人，会是一个怎样的国王？(学生自由作答)
  2.10朗读
· 老师朗读课文第三段。
  2.11释词
· 小心翼翼：很小心地做事，不敢做错。宏亮很小心地把种子带回家。
· 浇水：淋水。展示图片或以动作示范。
· 晒太阳：放在太阳下。
例1：我们在沙滩晒太阳。
例2：妈妈把刚洗好的衣服晾在阳台晒太阳，衣服很快便干了。
· 发芽：种子刚长出芽。
· 焦急：心急。
· 施肥：给植物营养，使植物生长得健康。
  2.12朗读
· 着学生朗读词语。
· 着学生朗读第三段，提示他们参考注音。
  2.13提问
1. 宏亮怎样培育种子？(他把种子放在花盆，每天给种子浇水和晒太阳。)
2. 结果怎样？(种子没有发芽。)
3. 宏亮有甚么感受？(他很焦急。)
4. 为甚么他的种子没有发芽？(学生自由作答)
5. 其他孩子的种子有没有发芽？(学生自由作答)
  2.14朗读
· 老师朗读课文第四段。
  2.15释词
· 色彩缤纷：很多颜色，十分美丽。
例：圣诞节时，我家挂满了色彩缤纷的装饰。
· 垂头丧气：低下头，没精打采。
例：在运动会上，我得不到任何奖项，所以垂头丧气。着学生做出垂头丧气的样子。
  2.16朗读
· 着学生朗读词语。
· 着学生朗读第四段，提示他们参考注音。
  2.17提问
1. 其他孩子的种子有没有长出花来？(有)
2. 皇宫前出现了一个怎样的模样？(皇宫前变成了一个大花海。)
3. 其他小孩的样子是怎样的？(乐滋滋的样子)
4. 宏亮的样子怎样？(垂头丧气的样子)
5. 为甚么宏亮会垂头丧气地站在一旁？(学生自由作答)
6. 国王看到这个大花海会有甚么感受？(学生自由作答)
7. 国王会把王位给谁？(学生自由作答)
 2.18重温字词
· 老师着学生翻开课册页12，读出已教的字词。
· 老师展示简报(一)，着学生说出答案。(老师可按实际情况决定是否进行此活动。)
3.总结
  3.1讲述
· 国王用了种花这一个方法来找继承人，其他小孩都能种出花来，乐滋滋的跑到皇宫前，但是课文主角宏亮却垂头丧气。国王会把王位给谁？下一节课，我们便会知道答案。
  3.2指示
· 着学生把字词及解释写在「小字典」上。
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	教学活动
第二节(70分钟)
	

	学习重点
语文学习基础知识：
· 认识寓言故事
· 认识重叠量词的用法
阅读范畴：
· 理解学习和生活中常见的词语
· 理解内容大意和寓意，体会作者表达的思想感情
· 评价人物的性格和行为
· 联系生活经验及已有知识以理解阅读材料
· 运用引领思维阅读策略阅读材料
说话范畴：
· 有条理地说话
· 联系生活经验及已有知识以构思话语
思维能力：
· 培养批判性思维能力
· 培养创造性思考能力
品德情意：
· 培养诚实的品德
	


	教学步骤
1 重温上一节的词语：着学生朗读课册页12已教的词语。
2 引起动机：老师提问上一节课文内容，帮助学生回忆。
3 精读课文：第五段  NLR1.1(1) NLR2.1(2)
3.1朗读
· 老师朗读课文第五段。
3.2释词
· 可怜：遇见一些悲惨的事情或人物，出现的感受。
例1：一个身形瘦削、穿破衣服的老人，在街上拖着一大叠纸皮。这位老人十分可怜。
例2：一只流浪狗在街上翻垃圾堆找食物，又被顽童欺负，十分可怜。
· 老师可着学生举例。
· 忍不住：不想做，但无法控制而做了。
例1：打针时，我不想哭，但没法控制，忍不住流下眼泪。
例2：我看见一只大老鼠在课室出现，十分惊慌，忍不住大叫起来。
· 老师可提问学生有没有忍不住大叫或大哭的经验。
· 呜咽：低声哭着。
· 老师可着学生示范呜咽。
3.3朗读
· 着学生朗读词语。
· 着学生朗读第五段，提示他们参考注音。
3.4提问
1. 国王看到灿烂的花海后，有甚么反应？(不高兴)
2. 宏亮为甚么会忍不住哭起来？(因为宏亮种不出花来。)
3. 国王听完宏亮的话，为甚么会高兴起来？(因为他找到了继承人。)
4. 谁是国王的继承人？(宏亮。)
5. 你知道宏亮成为王位继承人的原因吗？(学生自由作答)
6. 其他小孩听到国王的宣布后有甚么感受？(学生自由作答)(不高兴、失望)
7. 其他小孩知道结果后会怎样做？(学生自由作答)
3.5朗读
· 老师朗读课文第六段。
3.6释词
· 奇怪：老师可作出感到奇怪的样子，指出遇上一些不明所以，无法解释的事情，便会出现这种感觉。
例1：桌上的蛋糕突然消失了，我感到很奇怪。
例2：上课时，一位同学突然哭起来，大家都感到很奇怪。
· 煮熟：用火处理过，经过烹调。
· 根本：原本、从来。
例：我根本不认识他。我从来没有见过他。
3.7朗读
· 着学生朗读词语。
· 着学生朗读第六段，提示他们运用注音。
3.8提问
1. 听到国王的宣布，其他小孩有甚么感觉？(很奇怪)
2. 为甚么他们感到奇怪？(因为宏亮种不出花来。)
3. 煮熟的种子种不出花来，为甚么其他小孩可种出灿烂的花？(因为他们换去国王的种子。)
4. 为甚么国王没有给种出花的孩子当继承人，反而选择宏亮来当继承人？(因为其他孩子欺骗他，不是诚实的人，他不想这样的人来当国王，相反，宏亮没有换去种子，而且很用心地照顾植物，是一个既诚实又有爱心的人，所以他选择宏亮当继承人。)
第4题分为i-vi小题，可帮助学生找出答案，如学生能力较高，可直接提出问题4。
i. 你认为其他小孩的做法对吗？为甚么？(不对，因为他们欺骗国王，是不诚实的行为。)
ii. 你认为宏亮是一个怎样的孩子？(诚实的孩子)
iii. 国王以种花这个方法来选出继承人，你知道是甚么原因吗？(因为他想找出一个诚实的人来当国王。)
iv. 宏亮带了种子回家后，他怎样做？(他细心地照顾种子，每天给它浇水、晒太阳，又为植物换了花盆。)
v. 从这方面来看，他又是一个怎样的孩子？(有爱心)
vi. 为甚么宏亮能成为继承人，其他小孩子不能成为继承人？(因为宏亮既诚实又有爱心，其他小孩欺骗国王，并不诚实。)
5. 看了这个故事后，你会学习宏亮，还是其他小孩的行为？你会学习宏亮哪方面的行为？(我会学习宏亮，学他一样诚实和有爱心。)
6. 如果我们好像其他小孩一样，会有甚么后果？(学生自由作答)
7. 这个故事说明了甚么道理？(要诚实对待别人，说谎的人不会得到别人的欣赏。)
8. 你认为国王找对了继承人吗？找一个诚实既有爱心的人来当国王，对国家有甚么好处？(学生自由作答)
9. 国王煮熟了种子，然后吩咐小孩回家种植，你认同他这种挑选继承人的做法吗？为甚么？(学生自由作答)
3.9指示
· 完成课册页13「想一想」。
· 老师可按学生能力，决定是否需要每题指导学生完成。
· 老师可协助学生书写字词。
4. 分组讨论：说一说
 4.1指示
· 学生2-4人一组，进行分组讨论，完成后汇报结果。
 4.2讲解
· 如果你是国王，除了有爱心外，你还希望找一个怎样的人继承王位？为甚么？
· 如果你是国王，你会采用甚么方法来选出你理想的继承人？
· 同学可运用课册页14的句子协助汇报。
 4.3汇报
       每组汇报后，老师可给意见。
5. 认识重叠量词
5.1指示
· 圈出课文裹的数量词。
· 老师展示简报(二)页2-5，和学生一起检查答案。
5.2提问
· 你按量词重叠的模式，把圈出的量词分为多少类？(三类)
· 怎样分类？试读出来。(展示简报页6，并着学生完成课册页15)
5.3讲解
· 按量词重叠的模式可分为：ABB和ABAB。
· 运用简报页7-11讲解重迭量词的意思和用法。
5.4指示
· 老师讲解「重叠量词运用」工作纸1，着学生回家完成。
· 建议能力较高的学生完成工作纸1b。
· 工作纸1a及1b均设有挑战题，即有星星符号的题目，老师可鼓励学生完成。
6. 总结
6.1指示
· 重温字词，老师着学生翻开课册页12「学习词语」，读出今天已学的字词。
· 老师展示简报(一)，着学生说出答案。(老师可按实际情况决定是否进行此活动。)
6.2讲解
· 今天，我们阅读了《手捧空花盆的孩子》，知道国王以种花的方法选出宏亮为他的继承人。宏亮是一个有爱心和诚实的人，这两种都是良好的品格。我们又认识了两种量词重叠的形式：ABB和ABAB，它们各有不同的意思和用法。
6.3指示
· 着学生把今天认识的好品格写在课册页2「品格果」上，并把今天学会的字词写在「小字典」上。
· 着学生回家完成工作纸1。
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	教学活动
第三节(70分钟)
	

	语文学习基础知识：
· 认识寓言
· 认识省略号的用法
阅读范畴：
· 理解学习和生活中常见的词语
· 理解内容大意和寓意，体会作者表达的思想感情
· 评价人物的性格和行为
· 联系生活经验及已有知识以理解阅读材料
· 运用引领阅读思维策略阅读材料
说话范畴：
· 有条理地说话
· 联系生活经验及已有知识以构思话语
聆听范畴：
· 听出话语中的主要信息
品德情意：
· 培养诚实、体谅、宽恕的品德
思维能力：
· 培养批判性思考能力

	

	教学步骤：
1. 检视及收回工作纸1。
2. 略读课文：《卡在天窗里的小熊》
  2.1提问 
1. 根据课文题目《卡在天窗里的小熊》，你认为内容跟谁有关？(小熊)
2. 这只小熊发生了甚么事？(学生自由作答)
3. 甚么是「天窗」？(学生自由作答，引导学生透过分拆词语理解词义，提示学生「天」是指窗所在的位置，如未能准确说出，老师可解释意思。)
· 天窗：在屋顶上的窗，从天窗往外看，可看到天空。
4. 题目为「卡在天窗里的小熊」，「卡」是甚么意思？(学生自由作答，老师再展示图卡让学生说说，接着释词。)
· 卡：夹在中间，不能活动。
5. 小熊为甚么卡在天窗里？(学生自由作答)
  2.2老师说故事  NLL2.1(1) NLR1.1(1) NLR2.1(2)
· 老师展示简报(三)页2。
· 老师一边说故事(课文第一段)，一边释词。
     词语解释：
· 贪吃：很爱吃。
· 动弹不得：不能活动。
例：上班时间，港铁车厢内挤得动弹不得。
  2.3提问
1. 小熊被卡在天窗里，你认为他可以挣脱下来吗？(学生自由作答)
2. 这时，小熊有甚么感受？(学生自由作答)
  2.4老师说故事 NLL2.1(1) NLR1.1(1) NLR2.1(2)
· 老师展示简报(三)页3-5。
· 老师一边说故事(课文第二至三段)，一边释词。
     词语解释：
· 摆满：放满。
· 品尝：仔细地吃，欣赏食物的味道。
例：圣诞联欢会时，妈妈烤了一个蛋糕，给老师和同学品尝。
· 享受：物质上或精神上得到满足。
例：我坐在沙发上，享受妈妈买回来的雪糕和汽水。
· 后悔：知道做错事情的感受。
例：我一时贪玩，不小心撞倒小弟弟，使他受伤，心里十分后悔。
· 偶然：不是特意的，无意中。
例1：妈妈替我收拾房间，偶然发现我上星期遗失了的铅笔。
例2：牛顿偶然发现了地心吸力。
· 惊叫：受惊而大叫起来。
· 七手八脚：很多人一起做事，但有点混乱。
例：中华文化日那天，我们在课室里七手八脚地大扫除。
  2.5提问
1. 你认为小熊会不会说出真相？为甚么？(学生自由作答)
  2.6老师说故事
· 老师展示简报(三)页6-7。
· 老师一边说故事(课文第四至五段)，一边释词。
     词语解释：
· 承认：供认、招认。
例：弟弟承认他偷吃了姐姐买回来的蛋糕。
· 异口同声：很多人说同样的话。
例1：同学异口同声地建议老师进行分组比赛。
例2：乘客异口同声地指摘那个霸占座位的男人。
· 津津有味：很享受食物的味道或很感兴趣的样子。
例1：我吃蛋糕吃得津津有味。
例2：我看故事书看得津津有味。
  2.7提问
1.   你欣赏小兔和其他动物的做法吗？为甚么？(学生自由作答。欣赏，因为他们能宽恕别人，给别人机会改过。)
2.   你欣赏小熊吗？为甚么？(学生自由作答。欣赏，因为小熊诚实，坦白承认自己的过失。)
3.   如果小兔和其他小动物心里仍很气愤，不肯原谅小熊，他们还可以愉快地享受美食吗？(不可以)
4.   所以，我们要学习小兔和其他小动物，怎样对待别人？(要大方，要宽恕别人)
5.   除此之外，听完故事后，你还学会甚么道理？(我们不要贪心；做错事要承认错误。)
6.   老师板书：坦白承认错误、宽恕别人、不贪心
  2.8指示
· 指示学生完成课册页22「想一想」部分。
· 学生可参考黑板上的字词。
3. 分组讨论：说一说
  3.1指示
· 学生2-4人一组，进行分组讨论，完成后汇报结果。
  3.2讲解
· 你认为小熊会改过吗？为甚么？
· 如果你是小兔，你会原谅小熊吗？为甚么？
· 同学可运用课册页23的句子协助汇报。
   3.3汇报
       每组汇报后，老师可给意见。
4. 认识省略号
  4.1讲解
· 老师在黑板上写上省略号(……)，请学生说出这个标点符号的名称。
· 着学生在课文里找出省略号，并读出该句子。(小熊红着脸，说：「对不起！其实……」)
· 老师指出「其实」后使用省略号，是省去后面的说话，因前面已交代，不再重复说出，所以用省略号代表省去。课文中的省略号是代表小熊卡在天窗的原因和过程。
  4.2提问
1. 课册页23，例子1B的省略号代表省去了哪些内容？(省略了其他颜色，例如青、蓝、紫等等。)
  4.3讲解
· 省略号除了省略文章部分内容外，还有其他用法，其中一种是表示说话时断断续续的，例如感到不好意思的时候、惊慌的时候，说话会断断续续，「老……老……老师，我所有功课都没有带回来。(老师举例时，同时断断续续地说出例子。)
· 省略号占两个格，共有6点。
  4.4指示
· 着学生读出课册页23例子。(我……我……我没有偷东西！)
· 讲解工作纸2，着学生堂上完成。
· 老师与学生订正答案后，指示学生以适当的语气读出工作纸上属于说话时断断续续的句子。老师可运用简报(四)让学生读出更多句子。
  4.5讲解
      讲解工作纸3，着学生回家完成。
5.总结
  5.1指示
· 学生读出本课的「学习词语」。
 5.2讲解
· 今天我们读过《卡在天窗里的小熊》，明白了做错事要(指示学生说出「承认错误」)，对别人要(指示学生说出「宽容」)，生活才会快乐；也学了省略号的用法，第一个用法是(指示学生说出「省略文中部分内容」)，第二个用法是(指示学生说出「说话时断断续续」)。
· 下一节，我们会听另一个故事，学另一些品德。
 5.3指示
· 着学生把今天认识的好品格写在课册页2的「品格果」上。
· 着学生回家完成「小字典」。
· 着学生回家完成工作纸3，下一节交回。
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	教学活动
第四节(70分钟)
	

	学习重点
聆听范畴：
· 听出话语中的主要信息
· 感受话语所表达的感情
· 听出故事中的寓意
品德情意：
· 培养诚实、体谅、宽恕的品德

	

	教学步骤：
1. 聆听：寓言
1.1讲述
· 今天我们聆听的寓言关于一个小孩子。他是一个牧童，他做错一件事。你们想知道牧童做错甚么事吗？请专心聆听故事。
1.2 指示
· 老师派发工作纸，指示学生阅读题目。
· 提示学生阅读题目时圈出关键词或作标记。
· 着学生读出每道题目，并说出所圈出的关键词，如有错误，老师指正及解说。
· 着学生边听边做。如不肯定答案，可先做下一题，最后再补做未完成的题目。
    1.3 播放聆听内容 NLL(2.1)1 NLL(2.1)2
    1.4 着学生讲述故事内容大意，观察学生理解故事情况，决定是否需要再次播放，或部分播放。
    1.5 播放聆听内容第一节，指示学生回答问题1-3
    1.6 提问及核对答案
1. 故事在甚么时候发生？(从前)
2. 故事中提及过哪些人物？(牧童、羊、村民、狼)
3. 牧童每天做甚么工作？(早上带羊上山吃草，黄昏带羊下山。)/(看羊吃草)(问题1 答案D
4. 话语内容指出牧童在工作时感到无聊，「无聊」是甚么意思？(没事做，感到沈闷。)
· 老师板书「无聊」。
5. 为甚么他感到无聊？(因为他在山上只看着羊吃草，没有其他事情可做，所以感到无聊。) (问题2 答案B
6. 话语内容指出牧童想了一个鬼主意，「鬼主意」是甚么意思？(坏主意)
· 老师板书「鬼主意」。
7. 他想出甚么鬼主意？(欺骗村民狼袭击羊群。)(问题3 答案D
8. 你知道狼会怎样袭击羊群吗？(狼会咬羊。)
9. 话语内容指出村民气呼呼跑到山上，「气呼呼」是甚么意思？(老师可着学生以动作表示)
-
老师板书「气呼呼」。
10. 「村民看不见狼的踪影」是甚么意思？(他们看不见狼，即狼没有出现。)
11. 「牧童捧着肚子哈哈大笑」，请一位学生扮演。
12. 为甚么牧童有这样的反应？(看到村民气呼呼跑上来，他感到很有趣。)
    1.7 播放聆听内容第二节，指示学生回答问题4-9
1.8 提问及核对答案
1. 这一节的故事发生在甚么时候？(过了几天)
2. 牧童又感到怎样﹖(很闷)
3. 他想怎样做？(再一次欺骗村民上山。)
4. 这一次，最初村民相信牧童的说话吗？(不相信)
5. 最后，村民有没有上山救羊群？(有)
6. 最初，村民不相信牧童的话，为甚么会上山救羊？(因为他们担心真的有狼出现，会把羊全都吃掉。)
7. 话语内容指出，村民拿起武器冲上山去，你认为村民会带甚么「武器」？(木棒、扫把、长竹等。)
8. 村民上山后，他们看见甚么？(他们看到牧童捧着肚子大笑。)
9. 村民知道牧童再次说谎，有甚么感受？(十分生气)
(问题4 答案A
10. 话语内容指出「村民气得七窍生烟，气冲冲地下山」，「七窍生烟」是甚么意思？「七窍」是指七个孔，当你们生气的时候，哪七个孔会生烟？(学生自由作答，可着学生指出部位。)
11. 他们气冲冲地下山，即是怎样下山？(着学生扮演出来)
-
老师板书「气冲冲」。
12. 直到哪一次，狼真的来了？(第三次)
13. 这次村民相信牧童的说话吗？(不相信)
14. 为甚么村民不相信牧童的说话？(因为牧童欺骗村民两次。) 
(问题5 答案B
15. 他们怎样做？(继续工作/没有理会牧童/再没有上山救羊)
16. 村民为甚么这样做？(因为他们以为牧童又说谎。)
17. 故事结局怎样？(狼吃掉羊，牧童失去羊群，再没有人找牧童看羊。)
18. 为甚么没有人找牧童看羊？(因为没有人相信牧童的说话。)       (问题6 答案D
19. 牧童一共说了多少次谎话？(两次)
20. 他第三次说「狼来了」是真的还是假的？(真的)
(问题7 答案A
21. 着学生逐一说出图画的内容。
 (问题8 答案 D A C B
22. 这个故事最适合配上哪一个题目？
(问题9 答案 C
2. 分组讨论
   2.1指示
· 学生4人一组，讨论乙部问答。
· 着学生把答案写在课册页28。
   2.2汇报
· 每组轮流汇报1题，并把答案写在黑板上，老师协助书写字词。
· 其他组别可改正答案。
3.寓言的特点
   3.1提问
· 《说谎的牧童》是一个寓言，你认为《说谎的牧童》所说的事情是不是真的发生了？为甚么？(不是，因为故事的内容是想象出来的。)
· 寓言中的人物是否真的存在？(不是，是虚构的。)
· 《说谎的牧童》记述一件甚么事情？(牧童说谎，别人不相信他的说话，当狼真的来了，没有人帮他，羊便被狼吃光了。)
   3.2讲述

《说谎的牧童》是一个寓言，寓言记述一件虚构的事情，并说明一个道理，就像《说谎的牧童》一样，人物和情节都不是真实的，透过牧童说谎一事，告诉我们要诚实，不可说谎，否则会失去别人的信任。
   3.3指示
· 学生完成表格「寓言的特点」。
· 完成后，老师核对答案。
4. 总结
  4.1讲述
· 下一节，我们会进行分组创作，改写寓言结局。
· 每组学生均须利用写作工作纸上写下的词语进行说故事练习，于下一节时连同改写的结局说故事。
  4.2指示
· 着学生将本节所学词语写在「小字典」上。
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	教学活动
第五节(70分钟)
学习重点
写作范畴：
· 选择合适的素材
· 运用阅读和生活中学到的书面语
· 联系生活经验及已有知识以构思写作内容
思维能力：
· 培养批判性思考能力
· 培养创造性思考能力
品德情意：
· 培养诚实、体谅、宽恕的品德
	

	教学步骤
	构思和备注

	1.引入
1.1讲述
· 上一节课我们听了《说谎的牧童》的寓言，今天我们分组创作，改写故事的结局，写成《新说谎的牧童》。
1.2指示
· 着学生说出《说谎的牧童》的结局及寓意。
2.改写故事结局
2.1指示
· 学生分组讨论故事结局，4人一组。
· 讨论改写故事结局，在说话工作纸上画上相关的图画及写上合适的词语。
2.2提问
· 老师板书问题，引发学生思考，创作故事。
· 提示学生，问题只作参考，鼓励学生发挥想象力。
A. - 牧童看见狼后有甚么反应？他会怎样做？
    - 牧童有没有方法赶走狼？
B. - 村民知道狼真的出现吗？
- 他们有没有上山救羊群？
C. - 狼为甚么在山上出现？
    - 狼有没有吃掉羊群？
D. - 有没有其他特别情况出现？
- 有没有其他人物出现？
E. - 这个故事教训我们甚么道理？
2.3分组汇报
· 每组轮流汇报。
· 每组汇报后，老师点评，并补充/修正学生运用的词语。
· 学生按老师的意见修订说话工作纸上的词语。
2.4指示
· 各组汇报后，老师可指示学生分组完成写作工作纸。
3.总结
3.1分享及回馈
· 完成后，着各组分享，教师回馈。
· 建议展示各组的写作工作纸。
3.2讲述
· 透过这个单元，我们学会了寓言的特点：寓言的人物和情节都是虚构的；寓言包含道理。
· 我们透过寓言学习不同的良好品格，请同学看看课册页2，检视一下我们认识了哪些品格。
3.3指示
· 指示学生说出品格果上的品格。
· 着学生说出其他有关良好的品格的寓言。
· 鼓励学生多阅读寓言，并把认识的品格写在品格果上，提示自己要逐步建立良好的品格。
· 着学生将本节所学词语写在「小字典」上。
3.4建议老师提供寓言的网站或图书书目，鼓励学生多阅读。
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